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Peştera Moanei este amplasată în zona carstului Şuncuiuş-Mişid, pe versantul 
drept al văii Luncilor, aceasta constituind sectorul superior al văii Mişidului. Primele 
cercetări biospeologice datează din 1905, prospectarea peşterii fiind reluată, de către 
I. Viehmann în 1963, acesta publicând planul peşterii în 1976. 

Peştera se dezvoltă pe 1170 m de galerii, având două intrări de formă triunghiu
lară, denivelate una faţă de cealaltă, comunicând după 17 m. Traseul cavităţii este 
destul de sinuos, compus dintr-o galerie principală, care pe alocuri formează săli de 
dimensiuni considerabile, cum este „Sala Mare" (V ĂLENAŞ, DRIMBA - 1978, 
p. 282-285). 

Artefactele, care fac obiectul acestui studiu au fost descoperite în august 1980, de 
către Teodor Borodan, cu ocazia explorării cavităţii, în vederea descoperirii de noi galerii. 
Materialele au fost descoperite la 70 m de intrare, pe peretele drept (în sensul de intrare) 
la circa 8 m înălţime, pe o banchetă semicirculară cu o suprafaţă de 1,5 m. Vasul I era 
culcat pe orizontală, cu spărtura în sus. Gura vasului II era blocată într-o fisură, care a 
împiedicat căderea acesteia jos pe podea, restul vasului a căzut probabil prin fisură, 
excepţie făcând doar un fragment ce făcea parte din corp. 

Despre căniţă nu se precizează nimic în procesul verbal întocmit de către 
descoperitor, şi nici nu apare în pozele făcute „in situ". 

Descrierea materialului arheologic: 

I. Ulcior de mari dimensiuni, confecţionat din pastă semifină, având ca degresant 
nisip granulat semifin, culoarea recipientului fiind cenuşie deschisă. Forma vasului 
este de amforă cu pereţi arcuiţi şi fund îngust. Buza vasului este puternic evazată, 
gâtul este arcuit, iar toarta este lucrată în bandă lată. Ornamentarea a fost realizată 
prin incizie şi aplicare, prin incizie au fost realizate benzi dispuse vertical pe corpul 
vasului, benzile fiind umplute cu linii incizate oblic. Partea superioară a buzei este 
ornamentată cu un şir de impresiuni dispuse paralel._ Tot prin incizie a fost 
ornamentată şi suprafaţa exterioară a torţii, obţinându-se astfel un ornament în reţea, 
iar prin aplicare au fost obţinute trei brâuri alveolare. Primul este dispus în zona 
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îmbinării gâtului cu corpul propriu-zis al amforei, alte două brâuri pornesc de la 
baza torţii, fiind dispuse vertical pe corpul vasului. 

Dimensiuni: H: 60 cm; Diam.maxim: 46 cm; diam. fund: 16 cm; diam. gurii: 
21 cm. 

II. Vas amforă, confecţionat din pastă semifină de culoare cărămizie. Forma 
recipientului este de amforă, având fundul drept şi îngust. Corpul este puternic bombat 
cu pereţii rotunjiţi, având gâtul tronconic, aproape drept, buza fiind puternic evazată. 
Ornamentarea a fost realizată exclusiv prin tehnica inciziei, pe corp au fost executate 
benzi dispuse vertical, realizate din linii incizate dispuse paralel. 

În zona îmbinării gâtului cu corpul vasului au fost incizate benzi dispuse 
orizontal, paralele, realizate din linii incizate. Marginea buzei este şi ea ornamentată 
cu impresiuni paralele, pe suprafaţa interioară apărând două benzi obţinute în aceeaşi 
tehnică. 

Dimensiuni: H: 57 cm; diam. maxim: 45 cm; diam. fund: 13, 5cm; diam. gurii: 
23 cm. 

III. Fragment de cană, din care se păstrează doar corpul, lipsind partea superioară, 
la fel ca şi toarta. Forma recipientului este de căniţă cu fund rotunjit, corp globular 
şi toartă supraînălţată. Cana a fost confecţionată din pastă semifină, folosindu-se ca 
degresant nisip semifin. 

Corpul este ornamentat prin incizie cu şiruri de împunsături succesive, dispuse 
în linii care se unesc în partea inferioară a recipientului, fiind obţinute triunghiuri 
orientate cu vârful în jos. Zona bazei gâtului a fost ornamentată cu un şir de impresiuni 
dispuse în bandă. 

Dimensiuni: H: 10,5 cm; Diam. maxim: 17cm; diam. fund: 4 cm; diam. gurii: 
7,5 cm. 

Mentionăm ca la aceasta din urmă piesă îi lipseşte partea superioară respectiv 
gâtul şi toarta. 

Consideraţii privind materialul descris 

Se poate observa cu uşurinţă, că numărul descoperirilor Coţofeni din peşteri 
depăşeşte 301

• Dintre acestea foarte puţine au fost cercetate din punct de vedere 
arheologic, prin săpături sistematice sau de control. Marea majoritate a descoperirilor 
sunt cu caracter perieghetic sau întâmplătoare. 

1 În repertoriul întocmit de către Horia Ciugudean (Ciugudean - 2000, p. 62-86) apar 32 de puncte cu 
descoperiri în peşteri, fără a mai pune în calcul cele 15 peşteri din Cheile Turzii în care s-au găsit 
materiale Coţofeni (Rep. Cluj, p.103-104). 
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Analogii pentru vasele de mai sus atât din punct de vedere a formelor, cât şi al 
ornamentelor sunt de căutat în mediul cultural Coţofeni. După cum reiese din 
descrierea vasului I, avem de-a face cu un tip de recipient destul de rar întâlnit, 
având în vedere dimensiunile mari ale acestuia, neexistând o analogie perfectă, dar 
ulcioare asemănătoare s-au mai descoperit la Cefa - ,,F eleştăniar" 2 şi la Reci3• Pentru 
vasul II se găsesc analogii destul de bune atât din punct de vedere al formei cât şi al 
ornamenticii la Şincai - ,,Cetatea Păgânilor"4 • Căniţa cu toartă supraînălţată este o 
frecventă descoperire în aşezările culturii Coţofeni, făcându-şi apariţia în faza II b a 
culturii, prin influenţa culturii Baden5• Pentru recipientul III se găsesc analogii 
numeroase la Bocşa Română - ,,Cetăţuica"6, Ghirbom - ,,La Gherzuni"7, Meteş -
,,Piatra Peşterii", Sebeş - ,,Râpa Roşie"8, Tăuţi9 • 

Cronologic, materialele descrise mai sus se încadrează în faza III a culturii 
Coţofeni. Fragmentul de căniţă se încadrează fără nici un dubiu în faza finală a 
culturii, formele ceramice cele mai răspândite ale acestei faze fiind cănile cu fund 
rotund, corp globular şi toartă supraînălţată, tehnica ornamentală cea mai intens 
folosită fiind „Furchenstich ", iar tot în această fază se răspândeşte ca motiv 
ornamental triunghiul haşurat în câmpul decorativ. Restul ornamentelor de pe vase, 
brâul alveolar aplicat, benzile dispuse vertical umplute cu incizii oblice, impresiunile 
dispuse paralel sau benzi dispuse vertical, realizate din linii incizate dispuse paralel, 
sunt prezente şi au o largă răspândire pe tot parcursul evoluţiei culturii. 

Semnificaţia vestigiilor 

Vasele care fac obiectul acestui studiu se încadrează în categoria descoperirilor 
inedite, nu atât prin forme sau ornamentare, cât mai ales prin contextul descoperirii. 
Cercetările efectuate până în prezent au oferit prea puţine date despre depunerile 
rituale din peşteri în mediul Coţofeni. Până în prezent nu se cunosc analogiile acestui 
tip de descoperire, cea mai interesantă descoperire speo-arheologică de până acum 
în cadrul culturii este cea din peştera lgriţa 10

, dar rolul descoperirii este funerar şi nu 
votiv. 

Este interesant de amintit faptul că în peşteri apar descoperiri Coţofeni destul 
de frecvente, practic în aproape toate peşterile mai uşor accesibile omului din zona 
Şuncuiuş există materiale aparţinând acestei culturi. 

2 Crişan 1988, pi. I. 
3 Szekely 1997, pi. IV nr. I. 
4 Lazăr 1978, nr. 4 şi nr. 6. 
5 Nemejkova-Pavukova 1981, 4/ 07 după Ciugudean 2000, 53. 
6 Petrovszky-Cadariu 1979, pi. VIII nr. 2. 
7 Aldea 1972, fig. 5 nr. 2. 
' Cigudean 2000, pi. 68 nr. 4, 80 nr. I. 
9 Roman 1976, pl.19 nr. 13, pi. 41 nr. 11. 
10 Emi:idi 1984, 405 sqq. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



22 Călin Ghemiş, Victor Sava 4 

În stadiul actual al cercetărilor este greu de precizat care este caracterul acestor 
descoperiri. Contextul de descoperire este inedit pentru acestă cultură aşa cum am 
mai amintit mai sus, fenomenul de a depune ofrande în peşteri fiind unul specific 
finalului epocii bronzului. 

Publicând materialele arheologice din peşterea Valea Rea de la Vălenii Şomcutei 
C. Kacso aminteşte o serie de descoperiri din peşteri mai ales din cele din valea 
Crişului Repede precizând caracterul cultic al acestora 11

• 

Tot cu caracter cultic sunt şi descoperirile din peşterile numărul unu şi trei din 
sud vestul Masivului Pădurea Craiului. Cele mai interesante descoperiri sunt cele 
din peştera numărul trei aici au fost descoperite materiale aparţinând culturii Coţofeni 
precum şi un mormânt de înhumaţie în poziţie chircită. Scheletul descoperit în profilul 
unei gropi aparţinând căutătorilor de comori sau de fosile aparţinea unui copil. Acesta 
a apărut la o adâncime de 50 de centimetri de la nivelul de călcare fiind culcat pe 
stânga. Asocierea cu materiale aparţinând culturii Coţofeni a fost făcută fără a fi 
precizate al te detalii 12

• 

În acest context nu putem preciza cu certitudine cărei faze a culturii îi aparţine 
această descoperire ea poate fi pusă în legătură cu descoperirile din peştera lgriţa 
unde mai multe depuneri conţineau alături de materiale Baden şi fragmente de oase 
umane pe care C. Kacso le pune în legătură cu unele practici antropofage. Mai 
probabil însă este faptul că în cazul nostru ne aflăm în faţa unei necropole în această 
peşteră. 

O altă descoperire din această zonă cea din peştera numărul 1 din aceeaşi zonă 
constă în câteva desene parietale care însă sunt dificil de încadrat cronologic şi 
cultural mai ales datorită caracterului lacunar al cercetărilor arheologice din zonă 13• 

Descoperirile din peştera Moanei se pot lega în acest context de cele din Peştera 
lzbândiş. În această peşteră greu accesibilă au fost descoperite fragmentele unei 
amfore şi alte câteva fragmente ceramice răspândite între bolovanii primei săli 14• 

Este greu de precizat care anume a fost ritualul unor astfel de depuneri în peşteri, 
dacă analizăm cu atenţie descoperirile din peştera lzbândiş în conexiune cu cele din 
Peştera Moanei constatăm că avem de-a face cu depuneri situate în cavităţi greu 
accesibile (peştera lzbândiş) sau deloc accesibile fără amenajări speciale (peştera 
Moanei). 

Efortul depus de purtătorii culturii Coţofeni în amenajarea unor căi de acces în 
aceste locuri este un argument în plus în a demonstra faptul că aceste depuneri au un 

11 Kacs6, 1999, 121, autorul are în vedere materialele aparţinând culturii Baden, aceste descoperiri 
conţin însă şi materiale aparţinând culturii Coţofeni, plasarea lor în cadrul descoperirilor cu caracter 
cultic ni se pare justă iar lipsa unor cercetări sistematice se face şi aici simţită. 
12 Bodolea, Călugăr, Istrate, Lascu, Ştirbu, 1987, 95. 
13 Bodolea, Călugăr, Istrate, Lascu, Ştirbu, 1987, 96. 
1
• Emi:idi 1984, 407, ca analogie pentru acest tip de depunere poate fi citată descoperirea unui vas din 
peştera Meziad dar care se datează în bronzul timpuriu fiind caracteristică pentru olăria grupului cultural 
Roşia. 
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caracter cu totul aparte în cadrul manifestărilor cu caracter cultic al purtătorilor 
acestei culturi. 

Pe de altă parte categoriile de materiale depuse respectiv ceramica aparţine 
unor specii destinate mai ales păstrării sau depozitării proviziilor. 

Elementul comun al celor două descoperiri este apariţia amforelor în contextul 
acestor depuneri. Situaţia fericită că într-un caz apar şi piese întregi. De asemenea 
un alt element comun este faptul că ambele descoperiri sunt situate în locuri greu 
accesibile în condiţii normale. 

Informaţii privind unele descoperiri din zonă au fost furnizate de câteva 
descoperiri cu caracter perieghetic, astfel cu ocazia unor cercetări de teren la baza 
Dealului Simionului 15 situat la câţiva kilometri de peştera Moanei au fost descoperite 
materiale Coţofeni fără a fi executată aici o săpătură de control. Menţionăm că 
cercetările ocazionate de descoperirea depozitului Şuncuiuş 1 au fost executate la o 
distanţă mare de zona cu descoperiri Coţofeni şi din informaţiile publicate nu rezultă 
faptul că aici ar fi existat un nivel cu materiale aparţinând culturii mai sus amintite. 

Cultura Coţofeni 16 a fost privată până în prezent de acest tip insolit de descoperiri, 
poate datorită slabei colaborări dintre arheologi şi speologi şi puţinilor arheologi 
care se dedică cercetărilor arheologice în subteran. 

COŢOFENI CULTURE DISCOVERIES FROM MOANEI CAVE 
(BIHOR COUNTY) 

-Abstract-

The authors presents three pots discovered in an small balcon in Moanei cave. The cave 
is situated in Mişid valley in the end ofit. 

Entire cave is crossed by a samll river vich has variable vulumes in the diffrent periods 
ofthe year. 

Monaei cave has 1170 m longer and two big entrances the plan ofthe cave is not verry 
complicated, it is a main gallery with big rooms like "The Great Room". 

In 1980 on the occasion of spelaeological expeditions in the right wall situated at 70 
meters from the entrance at 8 meters altitude were find three pots. 

According to the characteristics ofthe ceramic all these pots belonging to the Coţofeni 
culture precisely to the III-rd stage ofit. 

15 Cercetări de teren inedite Erika Posmoşanu şi Călin Ghemiş 2001-2002, la baza punctului numit 
Dealul Simionului dar şi în jurul dolinei care se deschide aici au fost descoperite materiale aparţinînd 
culturii Coţofeni fără a fi executată vreo săpătură, cercetările arheologice mai vechi de aici, nu au dus, 
din informaţiile pe care le deţinem la descoperirea unor materiale aparţinând acestei culturi. 
16 Se poate spune că până acum nu au existat astfel de descoperiri în spaţiul românesc de răspândire al 
culturii Coţofeni. 
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The most interesting problem ofthis discovery is its significance. In the area ofCoţofeni 
culture this kind of discoveries are very rare. Another discovery from Şuncuiuş is situate in 
Izbândiş cave the discoveries from this cave contains two pots, the discoveries conditions 
are the same as in the Moanei cave. 

lt is hard to give an explanation to this kind of discoveries but it is sure that they are 
closed to the sacral practices linked with complicated rituals. 

The using of caves for this kind ofrituals is not new there are discoveries from paleolithic 
to the La Tene period situated in caves wich are hard accesible. 
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PI. 1. Peştera Moanei, vasul nr. I. 
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PI. 2. Peştera Moanei, vasul nr. II. 

o 3 6 9 --.. -.... -.... ::~ 

8 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



9 Descoperiri arheologice aparţinând culturii Coţofeni din Peştera Moanei 27 

-------

PI. 3. Peştera Moanei: 1 - vasul nr. I după descoperire; 2 - vasul nr. III. 
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PI. 4. Peştera Moanei - aspect din timpul descoperirii . 
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PI. 5. Peştera Moanei - vasul nr. I în timpul descoperirii. 
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PI. 6. Peştera Moanei - aspecte din timpul descoperirii. 
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Fig. 1. a) Amplasarea geografică a Peşterii Moanei; b) Planul peşterii, marcajul indică 
locul descoperirii vaselor. 
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